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Activités de la Société Historique du Nipissing

1995-96

L’année 1995-96 en fut une où les projets déjà en marche furent continués et où certaines omissions furent remarquables.

Commençons par celles-ci : Le conseil d’administration a décidé de ne pas offrir un concours d’histoire dans les écoles du cycle intermédiaire de nos écoles françaises du Nipissing. Par la suite, nous apprenions qu’il n’y aurait pas de fête de la St Jean organisée pour North Bay. Nous espérons que ces deux activités majeures reprendront l’an prochain.

Le docteur Patenaude, aidé de Roger Lafond, continue le projet intitulé : « Opération forestière sur la rivière Sturgeon ».

Une équipe, menée par Julie Champagne, a parfait la classification de nos documents et livres à notre bibliothèque située à l’École secondaire Algonquin de North Bay.

La chorale Héritage Musical a continué à présenter ses œuvres au cours de l’année.

Nous avons commencé des archives sur la fouille archéologique à l’embouchure de la rivière Lavase à North Bay. L’an prochain, nous en ferons un suivi.

M. Bernard Giroux fit un don des procès verbaux des réunions de la commission scolaire d’East Ferris.

Nous avons fait des dons à différents organismes en particulier à l’Harmonie de l’École secondaire Algonquin qui s’est rendue en Belgique pour des concerts, au comité du centenaire de Sturgeon Falls et au Centre Alec pour la promotion de leur calendrier.

Nous tenons à remercier ceux et celles qui nous ont fait des dons au cours de l’année. Un merci également aux personnes qui ont acheté de nos publications.

Nous tenons à souligner tout particulièrement le beau travail accompli par notre trésorière. Lucie Everitt qui nous a quittés pour l’au-delà. (Moment de silence)

Nous tenons également à remercier tous les membres du conseil d’administration qui travaillent à la cause en donnant de leur temps comme bénévoles.








Raymond Desgroseillers

