BIOGRAPHIE DE HECTOR GIROUX

Hector Giroux le 5e enfant de Albert et Délioza est né le 21 janvier 1925 à River Valley. Il y grandit et alla à l’école primaire, à l’époque où tous les niveaux de 1 à 8 étaient enseignés dans une salle de classe par un professeur.  Puisqu’il n’y avait pas d’école secondaire, et qu’il était impossible de voyager à chaque jour jusqu’à Sturgeon Falls, il a fallu aller au collège.  A l’âge de 14 ans, il partit pour le collège de l’Université d’Ottawa où il fit son secondaire, suivi d’un cours commercial à Noranda, Québec.

Durant les deux dernières années de secondaire, pendant la 2e guerre mondiale, trop jeune pour être conscrit, il doit quand même faire son entraînement militaire dans le Canadian Officer’s Training Corps (COTC). Durant l’été, Hector travaille au moulin à scie de son père, fait la drave des billes, travaille au magasin paternel.  

Au sortir de l’école en 1947, il devint employé à plein temps au magasin général de River Valley, qu’il s’empresse de moderniser et d’en faire le premier magasin libre-service de la région.  Toute une innovation à l’époque!  Il acheta le commerce de son père en 1953.

Le 15 août 1951, il épouse Denise Lafrenière, fille d’Albert Lafrenière et de Germaine Sylvestre. 

Ensemble, Hector et Denise seront tenanciers du Magasin général Giroux, qui était un pied à terre pour tous les voyageurs; un centre d’information; l’endroit où on se rendait en cas d’urgence, d’accident, de feu, car le magasin était un des deux endroits (l’autre étant le taxi Léger) qui devait rejoindre les gardes-feu volontaires par téléphone.  On s’occupait de faire parvenir les messages à qui de droit.  Hector n’a jamais laissé qui que ce soit mal pris et faisait tout en son pouvoir pour venir en aide à tous.  Les recherches pour les personnes égarées dans les bois se faisaient à partir du magasin.  Dans un autre domaine de dévouement, on compte plusieurs personnes illettrées qui venaient faire écrire des lettres et remplir deS formulaires… Tout ceci a toujours été fait gratuitement.

Quand M. Azarie Landry, employé du Magasin, voulut fonder la Caisse Populaire, Albert Giroux offrit que celle-ci soit établie dans le magasin. Cette caisse y demeura de 1945 à 1950.  M. Landry gérait la Caisse gratuitement et en payant le gérant pour les premiers 5 ans. Le Magasin Giroux fut instrumental à sa fondation à River Valley.

En 1951, voyant le besoin de solidarité entre les 11 camps de touristes le long du chemin 805 et du lac Washagami, il fonda la « River Valley Tourist Association » dont il fut secrétaire-trésorier jusqu’en 1985.

En 1957, Hector construisit un poste d’essence à côté du magasin.  Durant plusieurs années, il fit l’élevage du bœuf sur deux terres qu’il avait achetées dans la région. 

En 1962, avec un partenaire, Claude Larcher, il exploite un gisement de granit noir sous la raison sociale « Dana Quarries ».  On manufactura des pierres de curling, qui se vendaient bien.  Malheureusement, la carrière était trop fissurée pour que ce soit profitable et on dût fermer l’usine.  Hector continua de vendre des monuments sous le nom « Valley Quarries »  - commerce qui se continue jusqu’à ce jour.

Hector s’occupait de nettoyer et d’entretenir la petite gare du Chemin de fer Canadien National. Il était responsable d’entreposer les colis laissés par les trains et de voir à ce qu’ils soient rendus à leurs destinations.  Quand un passager désirait prendre le train, (qui passait souvent entre 1 heure et 3 heures du matin ) il devait aller faire du feu dans le poêle à bois pour réchauffer la gare et ensuite « flaguer »le train (faire arrêter au moyen d’un fanal vert que l’on faisait balancer au-dessus de la voie ferrée).  Pour tout ceci, il était payé la royale somme de 15$ par mois.

En 1977, Hector Giroux, de concert avec M. Isidore Carré convoquèrent une assemblée publique pour lancer l’idée d’un poste d’incendie.  On forma un comité qui éventuelle-ment obtint un service de protection de feu pour River Valley.  De plus, Hector siégea au « West Nipissing Planning Board » depuis sa fondation en 1969 et y Demeura pendant 19 ans.

Quand le besoin d’une association pour protéger les droits des pêcheurs, chasseurs, trappeurs se fit sentir, l’Association « West Nipissing Outdoors » fut fondée.  Hector était vice-président au début.  Il en est encore le secrétaire-trésorier (2000).

Après sa famille, le bien du village est ce qui lui tient le plus à cœur.  Depuis sa retraite, il paye des jeunes, qu’il suit avec son camion, pour ramasser les papiers tout le long des routes menant au village.  Il a toujours fait tondre le gazon entre la voie ferrée et la rue principale où il a planté les pins que nous voyons le long de cette voie.

Hector Giroux a vécu en étant honnête et en faisant du bien autour de lui.  Il a toujours cru en ces valeurs qui rendent le monde meilleur autour de soi.

Pour des raisons de santé, Hector doit maintenant prendre un peu de recul.  Il continue cependant à s’intéresser à tout ce qui touche le village et à encourager ceux et celles qui le peuvent à travailler à l’avancement de notre petite communauté… Elle sera ce que  nous en ferons. 

